
 

 

Risposta  

del Municipio di Mendrisio  

 

Interrogazione del 

 

15 maggio 2018 

Titolo Mandati a studi legali e notarili - II 

In relazione all’interrogazione citata a margine, lo scrivente Municipio si pregia osservare 

quanto segue: 

 

Premessa 
Mediante interrogazione sono approfondite richieste di informazioni su oggetti riguardanti 
la gestione del Comune che soggiacciono alla sorveglianza del Legislativo. Devono essere 
oggetti di interesse generale che per loro natura riguardano tutta la collettività comunale. 
Lo scorso 20 aprile è stata evasa compiutamente l’interrogazione n. 1 “Mandati a studi 
legali e notarili”. Non spetta all’Esecutivo pronunciarsi sulla questione a sapere se il tema 
nuovamente sottoposto dal Consigliere comunale Fontana ravvisi un particolare interesse 
per la Comunità di Mendrisio tale da giustificare ancora l’impiego di risorse amministrative, 
ma sicuramente l’argomento potrà cogliere l’interesse dei professionisti del ramo. 
 
Di seguito l’ulteriore approfondimento: 

 

1. Considerato che il Municipio sceglie gli studi legali ai quali assegnare i 

mandati legali-notarili fra “gli studi legali o avvocati domiciliati a Mendrisio”, 

è possibile sapere il numero complessivo di studi legali o avvocati domiciliati a 

Mendrisio? 

 

Calcolando un’unità per gli studi associati, il Municipio considera nr. 22 tra studi legali 

e avvocati domiciliati a Mendrisio. 
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2. Visto che il secondo criterio di selezione è costituito dall’”unità di materia 

delle consulenze legali richieste (…)”, esso non conduce a una preselezione 

eccessivamente restrittiva che esclude di fatto studi legali o avvocati che 

potrebbero avere le medesime competenze e capacità degli studi legali ai 

quali da anni sono affidati i mandati? 

La selezione basata sull’unità di materia va intesa anche in senso opposto. Affidare la 
pratica al medesimo avvocato o studio legale permette ai responsabili di non dover 
ripartire da zero con la condivisione d’informazioni e documentazione. 
La prassi va, di fatto, intesa anche quale un minor investimento di risorse da parte 
dell’Amministrazione. 
 

3. Ritenuto che per gli atti notarili, di principio, non è data la necessità di far 

capo ad analisi derivanti da mandati precedenti (come a volte potrebbe essere 

il caso per le consulenze giuridiche), è corretto considerare che attribuite gli 

atti notarili sulla base del criterio domicilio? Oppure, anche per l’assegnazione 

di atti notarili utilizzato il criterio di selezione 2? Se sì, in quanti casi è 

avvenuto? 

Per gli atti notarili si procede a rotazione. 

 

4. Considerato che dalla vostra risposta emerge come il numero delle pratiche sia 

superiore al numero di studi legali citati, è possibile sapere quanti mandati 

legali e/o mandati notarili hanno ricevuto singolarmente gli otto studi da voi 

menzionati, sempre nel periodo 2013-2017? 

Quale premessa va indicato che nella risposta alla prima interrogazione si è incorsi in 

un’inversione delle cifre per l’anno 2017. I dati corretti sono 4 consulenze legali e 

2 mandati notarili. 

Per il periodo 2013-2017 i 38 mandati assegnati sono così suddivisi: 

Studio Pestelacci Silvio:  6 mandati legali – 3 mandati notarili 

Studio Respini-Jelmini-Beretta Piccoli: 10 mandati legali – 3 mandati notarili 

Studio Crespi Pietro:  5 mandati legali 

Studio Lehmann-Belladelli Cinzia:  6 mandati notarili 

Studio Jordi Jean-Maurice:  1 mandato legale 

Studio Bernasconi Loris:  1 mandato notarile 

Studio Stadler-Cattaneo:  2 mandati notarili 

Studio Fiscalini Elio:  1 mandato notarile 

 

Sperando di avere evaso esaustivamente la sua richiesta, cogliamo l’occasione per porgere 

distinti saluti. 
 Per il Municipio  
Samuele Cavadini  Massimo Demenga 
Economista aziendale SUP  Lic. Rer. Pol. 

Sindaco  Segretario 

 

Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente 

a 2 ore lavorative. 
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Copia: Dicastero Amministrazione 


